

2011年6月15日 星期三
编辑/赵怡 校对/王惠

A07

工业振兴的支点在创新，在实干

□记者 孟国庆

“洛阳工业一定能振兴！洛阳的发展会越来越好！”昨日，围绕洛阳工业如何振兴的话题，大家表达了同样的心愿和祝福。



本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第四问——

中国老重工业基地如何重生？

1 振兴洛阳工业需要实干的劲头

洛阳老重工业基地重新振兴，到底最缺什么？许多市民和网友认为，最缺的不是技术，不是人才，而是像洛阳大厂刚刚兴建时的那种艰苦奋斗、一往无前的劲头！

手机尾号为“1788”的读者发短信说，虽然现在洛阳的许多大厂碰到了很多困难，可再困难，条件也要比新中国成立初期白手起家好得多吧？现在洛阳工业发展的优势很多，洛阳工业的振兴，最缺的不是人才、研发，而缺大的谋划，缺干实事的土壤，缺干实事的精神！

网友“洛阳1号”认为，历史留给我们洛阳的财富太多了，洛阳发展工业的基础也很好，洛阳缺的是企业家的创新精神；洛阳多年形成的软环境较差，洛阳也缺改进软环境的创新精神！希望我们洛阳的技术人员不再到别处打工，能在自己的家乡有用武之地。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。请读者围绕第四问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟帖讨论。

2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到 106 5700 6036506，此短信按正常短信收费（每条 1 角）。

3. 电话互动平台。您可拨打本报热线 66778866 发表看法。

4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：ljx2005326@126.com。

■热帖推荐

穷则变 变则通

□网友 “洛阳1号”

洛阳曾经是新中国工业基地，“一五”期间，国家 156 项骨干项目有 7 项落户洛阳，包括洛阳浮法玻璃厂、洛阳铜加工厂、洛阳轴承厂、中国第一拖拉机制造厂、洛阳矿山机器厂、洛阳耐火材料厂等。洛阳还有 14 个部属科研院所，有中国尖端和世界领先的国防科研院所。

经过 10 多年的渐进式国企改革，目前，洛阳主要大型国企的改革已经基本完成，金融危机以来中央的四万亿经济刺激计划、陆续出

台的 10 个产业振兴计划以及国务院有关部委对老工业基地的扶持政策，让洛阳看到了超越发展的机会。

与大多数国企改革民营化、多元化的选择不同，洛阳的国企改革走的是另一条路子：向央企靠拢。洛矿由中信集团重组为中信重型机械公司（简称“中信重机”），洛拖被国家机械工程集团重组，洛玻被中国建材集团重组，洛铜由中铝集团重组，洛轴由河南永煤集团重组为洛阳 LYC 轴承，洛耐则引入中钢。

中信重机被认为是洛阳国企

改革成功的榜样。2004 年，以总经理任沁新为首的新领导团队上马，中信集团帮助融资，中信重机投入 39 亿进行技术改造，引进全世界只有 3 台的瑞士玛格重型梳齿机，并购置 60 余台（套）大型数控机床，先进的设备加上老国企雄厚的技术基础，中信重机已经发展成为中国最大的矿山机械制造企业、最大的重型装备制造企业之一以及世界上最大的水泥和矿业装备制造商。

河南科技大学经济管理学院院长席升阳认为，中信重机的成功很大原因在于较早实行改制，已经

成功度过转型期。

伴随着国企改革的推进，洛阳加紧了对东部沿海城市的追赶。按照 GDP 排名，洛阳已经从 2000 年的全国第 61 位上升到了 2008 年的第 43 位。在这个榜单上，第一梯队中的多是东部沿海发达城市和省会城市，每前进一名都将是个不小的挑战。

金融危机以来，东南沿海一些省份经济增长速度降了下来，而国家的经济刺激计划又向中西部和国有企业倾斜，这对洛阳来说应该是个很好的机会。

（记者 孟国庆 整理）

■见贤思齐 大连： 自主创新 转型升级

2003 年 10 月 5 日，中共中央、国务院发布《关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》。大连市委、市政府针对大连老工业基地的实际和特点，围绕实现全面振兴这一主题，做了一系列卓有成效的工作，不仅为全面振兴大连老工业基地夯实基础，也使人民群众的生活环境得到进一步改善，生活水平得到进一步提高，大连老工业基地振兴之路越走越通畅。

2010 年，大连规模以上工业企业完成总产值为 8 年前的 6.56 倍，实现增加值为 8 年前的 7.31 倍，实现利润为 8 年前的 7.99 倍。2010 年，大连 GDP 突破 5000 亿元大关，人均 GDP 突破 1.1 万美元。大连已成为东北地区经济总量最大、极具发展潜力和潜力的城市，也成为东北亚最重要的国际型城市之一。

老工业基地振兴 8 年，是什么引领大连从数的扩张转变为质的飞跃？答案是：自主创新，转型升级。

2003 年，国家实施振兴东北老工业基地战略，明确提出“把大连建成东北亚重要的国际航运中心”。大连市委、市政府审时度势，精心谋划，作出了把产业转型作为加快大连老工业基地振兴主要突破口的战略部署。大连产业的发展路径也发生了根本性的转变。

在产业转型发展、结构调整的过程中，大连紧紧抓住了一条主线——无论是传统产业还是新兴产业，都要把产业纳入到全球产业体系的链条中去，以全球的视野谋划产业，在全球的市场上占据有利的地位。这就要求大连必须顺应产业绿色化、高端化的发展大势，探索一条低消耗、低污染、高智能的可持续发展之路。

振兴战略实施 8 年以来，大连不断淘汰低附加值、高耗能的落后产业，搬迁了近 100 家企业。与此同时，大连通过制定优惠政策、投入引导资金、整合资源，逐步完善了以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，为装备制造、造船、石化等传统产业注入了创新的原动力，使传统产业由资源驱动型向创新驱动型转变。转型，让传统优势产业走出了以量求生存的低层次怪圈，走向以质求发展的良性循环；更让作为“增量”的新兴产业孕育几何级的成长。

2009 年，辽宁沿海经济带开发开放上升为国家战略，大连再次被委以重任：到 2015 年即“十二五”期末，东北亚国际航运中心基本建成，国际物流中心和区域金融中心地位基本建立，主导现代产业集群基本形成，与东北产业关联度密切，经济总量要稳居东北地区城市首位。

（记者 李英杰 整理）